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2 SRPSKE NARODNE NOVINE

MaŠinska konferencija q Baji

Iskqstva q preqzimaŠq
maŠinskih qstanova

Q
organizaciji Qreda za nacio-
nalne i etniyke maŠine pri
Vladi Repqblike Mañarske, q

Baji je 11. i12.martaodrwansasta-
nak na temq „Iskqstva na poÑq
preqzimaŠa i formiraŠa maŠin-
skih qstanova q nadlewnosti ma-
Šinskih samoqprava”.

Prilikom dvodnevnog skqpa, od-
rwanog q Nemaykom obrazovnom
centrq, razmotren je periodizmeñq
2003. i 2006. godine kada sq zemaÑ-
ske maŠinske samoqprave q svojq
nadlewnost preqzele 34 obrazovne
i kqltqrne qstanove za šta je iz
centralnog bqçeta izdvojeno 1,7
milijarde forinti.

VaÑa rexi da je srpskoj zajednici
q Mañarskoj, q pomenqtom vremen-
skom intervalq, obezbeñeno
87.000.000 forinti, sqma koja q
qkqpnom „zajedniykom šeširq na-
rodnosti” predstavÑa 5,41%. O
qpotrebi sredstava nameŠenih ze-
maÑskoj srpskoj samoqpravi govo-
rila je drMilicaPavlov, predsed-
nica Samoqprave Srba q Mañarskoj
koja je predstavnike maŠina, qyes-
nike konferencije, qpoznala sa pro-
cesima izgradŠe regionalnih cen-
tara srpskemaŠine, pre svega qBaji
iPeyqjq, ainformisalaih jeioot-
kqpq prostorija Srpskog demokrat-
skog saveza q Bqdimpešti, q Qlici
Nañmeze pod brojem 49. Savezova
zgrada je prva nekretnina q vlas-
ništvq cele srpske zajednice q Ma-
ñarskoj koja prqwa mogqxnosti još
qspešnijeg delovaŠa, izmeñq osta-
log, i Kqltqrnog i dokqmentacio-
nogcentraSrbaqMañarskoj, zahva-
Ñqjqxi kojem je došlo do realiza-
cije brojnih projekata i planova.

Nakonferenciji, kojoj sqprisqs-
tvovali i rqkovodioci raznih ma-
Šinskih kqltqrnih i obrazovnih
qstanova, istaknqte sq i sve poteš-
koxe sa kojima sq se narodnosti
sqoyavale prilikom preqzimaŠa
institqcija q sopstveno vlasniš-
tvo – prvenstveno, naglašena je ne-
viñena sporost i nerazqmevaŠe bi-
rokratskih aparata.

Na srexq, planovi sq ostvareni,
realizovani, a ono što trenqtno

zabriŠava strane jeste yiŠenica da
je za ovq godinq za preqzimaŠe q
vlasništvo qstanova iŠihovoizd-
rwavaŠe i fqnkcionisaŠe ostalo
svega 108 miliona forinti. To je
potvrdio i sam potpredsednik Qre-
da za nacionalne i etniyke maŠine
q Mañarskoj, gospodin üqra Popo-
vix koji je istakao da je prilikom
svake godine za ove ciÑeve bilo iz-
dvojeno 330-440 miliona forinti,
što znayi da je na krajq krajeva
došlo do raspodele 1,7 milijarde
forinti.Ova stavka, inaye, obqhva-
ta troškove investicija i fqn-
kcionisaŠa, a za preostalih 108
miliona forinti na adresq Qreda
za nacionalne i etniyke maŠine
pristiglo je zaista mnogo prijava.

Q svakom slqyajq, ciÑ konferen-
cije bio je da vlasnici, rqkovodio-
ci maŠinskih qstanova, šefovi
ekonomata i predsednici zemaÑ-
skih maŠinskih samoqprava, zajed-
niyki razmotre tokove procesa
preqzimaŠa i formiraŠa maŠin-
skih institqcija i da razmene is-
kqstva pravnih aspekata koji sq se
ticali preqzimaŠa narodnosnih
qstanova. Tq se nadovezao i pregled
polowaja sadašŠegfqnkcionisaŠa
vex navedenih maŠinskih institq-
cija. Dakle, došlo je do pretresa
celog procesa, a qyesnici, pre svega
predstavnici narodnosti, bili sq
zadovoÑni mnogobrojnim izlaga-
Šima koja sq se prvenstveno bavila
pravnim aspektima maŠinskog in-
stitqcionalnog procesa, finansij-
skim okvirima fqnkcionisaŠa po-
jedinih narodnosnih qstanova, a
veomakorisnomocenilisqidelat-
nost sekcija. Naime, organizatori
sq se pobrinqli da se o raznim
problemima podrobnije govori q
okvirq rada sekcija za obrazovaŠe,
kqltqrq, medije i ekonomijq.

Kako je na krajq konferencije re-
yeno, bajski skqp, prvi ove vrste,
predstavÑanovinqiprekretnicqq
narodnosnoj sferi, pa je poweÑno
da se i qbqdqxe odrwavajq sliyni
forqminakojimabidošlodoraz-
meŠivaŠa iskqstava q raznim ob-
lastima maŠinskog wivota.

Predrag Mandix

Meñqnarodni skqp o narodnostima

MaŠinski zakon sqprotan
meñqnarodnom pravq

P
od nazivom
„Meñqsobna
komqnikacija

maŠina”, q organi-
zaciji mesnog Ma-
Šinskog civilnog
forqma „Most za
Evropq”, q Peyqjq je
11. marta odrwana
jednodnevna meñq-
narodna maŠinska
konferencija.

Na skqpq koji je
prireñen q sveyanoj
sali Skqpštine
Wqpanije BaraŠe,
pored predstavnika
maŠina iz vex po-
menqte wqpanije,
qyestvovali sq i
predstavnici ma-
ñarskih civilnih
organizacija iz
Transilvanije, Voj-
vodine i Qkrajine. Nakon poz-
dravnih reyi dr Ferenca Kekeša,
predsednikaWqpanijeBaraŠe, od-
rwana sq razna predavaŠa, s poseb-
nim osvrtom na individqalna i
kolektivna prava nacionalnih i
etniykih maŠina q Mañarskoj.

Prisqtnima se najpre obratio
dr Ivica üqrok, sociolog, preda-
vay Peyqjskog qniverziteta, koji je
nakon prikaza istorijata donoše-
Ša zakonskih odredaba q vezi sa
maŠinama q Mañarskoj, oštro
kritikovao modifikovani Ma-
Šinski zakon. Naime, prema Šego-
vom mišÑeŠq, zakon q takvoj svo-
joj formi, sa qsvojenim novinama,
krši prava narodnosti i sqpro-
tan je meñqnarodnim standardima
koji se primeŠqjq i poštqjq ši-
rom sveta. „MaŠinama sq, nakon
tih promjena prošle godine, neka
od tih steyenih prava odqzeta. Ra-
di primjera, maŠine morajq to ra-
diti, što niti jedan pripadnik
vexinskog naroda ne mora. To je
pitaŠe takozvane famozne regis-
tracije. Mi od sada ako welimo
izaxi na lokalne izbore, moramo
se prethodno, pola godine ranije
registrirati – ako to zaboravimo,
onda niti mowemo izaxi na izbo-
re, niti mowemo biti birani. Pi-
tam ja: zašto to osim nas, osim
maŠinaca, niko drqgi ne mora?!
To je jedno, a ono što je vawnije od
toga jeste da to ide nasqprot zako-
nima koji sq vawexi zakoni q Ev-
ropskoj qniji i q QjedniŠenim na-
cijama. Repqblika Mañarska je
potpisala te zakone, zašto onda
idemo nasqprot tim zakonima?
Koji je razlog da qnatoy tome što
sq potpisane te poveÑe, Mañari
ponovomorajq kršiti te zakone?!”
– naglasio je ogoryeno dr Ivica
üqrok, jedan od predavaya konfe-
rencije, koji je podsetio da q Ma-
ñarskoj još qvek nije rešeno pita-
Še parlamentarnog zastqpništva
maŠina, dok sq okolne zemÑe taj
problem vex odavno rešile.

Q ostalim izlagaŠima širok
prostor je obezbeñen pitaŠq dis-

kriminacije Roma, znayajq jayaŠa
identiteta, a dr Ištvan Tot, mq-
zeolog, qjedno predsednik Narod-
nosnog saveza q Segedinq, aqdito-
rijqmq je predstavio istorijat,
kqltqrno nasleñe maŠina q Sege-
dinq i okolini – tim povodom on
se pozabavio i pitaŠem bqdqx-
nošxq narodnosti koje wive q po-
menqtom regionq.

ZanimÑivo je bilo predavaŠe
dr Benedeka Andraša àtqmfa,
istoriyara kqltqre koji je pawŠq
posvetio gqbÑeŠq identiteta, je-
zika i asimilacionim procesima
maŠina, pre svega q Qkrajini, ali
zato je povqkao paralelq sa sliy-
nim tokovima q Mañarskoj. On je
na krajq svog referata naglasio da
je kqcnqo yas da Evropa najzad
shvati znayaj bitisaŠa maŠina,
postojaŠa šarolike narodnosne
kqltqre, a i obrnqto je vawno da
maŠine razqmejq Evropq: sve to
znayi da vaÑa zajedniyki pronaxi
idealno rešeŠe za maŠine q Ev-
ropi i za stari kontinent q krqgq
narodnosti.

RešeŠa sq, nakon okonyaŠa ple-
narnog dela konferencije, trawe-
na i q okvirq zasedaŠa sekcija…
Razmotrene sq teme popqt polowa-
ja maŠinskog školstva, istorija-
ta maŠina i kqltqrnog nasleña,
individqalnih i kolektivnih
prava itd. Na krajq konferencije
sqmirani sq qtisci i predlozi od
kojih xe najvawniji biti predoye-
ni poslanicima Evropske qnije,
naime, delegacija narodnosti
predvoñena sa Davidom Adamo-
vom, predsednikom MaŠinskog
civilnog forqma „Most za Evro-
pq” 5.aprila boravixe q Strazbq-
rq gde xe tom prilikom podneti
paket inicijativa: radi se o pred-
logq da se maŠinska kolektivna
prava qgrade i q Qstav Evropske
qnije, da se posebna sredstva obez-
bede za kqltqrno nasleñe narod-
nosti te da q Evropskom parla-
mentq proradi poseban MaŠinski
odbor!

P. M.

Ferenc Kekeš otvara skqp

Dr Milica Pavlov govori o qpotrebi sredstava nameŠenih SSM



hronika hronika hronika hronika hronika hronika hronika Hronika hronika

Bqdimpešta, 23. mart 2006. 3

Predsedništvo SSM

Konkretnije o zadacima
q ovoj godini

N
a sednici predsedništva Sa-
moqprave Srba q Mañarskoj,
odrwanoj 14. marta prisqtni

sq razmatrali predlog plana rada
za 2006, izveštaj o radq q 2005.
podnet od strane Odbora za škol-
stvo i Odbora za kqltqrq, koncep-
cijq izdavayke delatnosti, a q tay-
ki „razno” – qslove izborne proce-
dqre za maŠinske predstavnike i
mogqxnosti korišxeŠa prostori-
ja q Qlici Nañmeze.

àto se tiye prve tayke dnevnog
reda, prema reyima predsednice
SSM, Milice Pavlov, prisqtni
sq bez vexe diskqsije prihvatili
predlog aktivnosti q narednom
periodq. Q Šemq je predviñeno niz
tradicionalnih manifestacija,
ali i neke drqge, yije xe ostvariva-
Še qglavnom zavisiti od raspolo-
wivih materijalnih sredstava. Q
okvirq tog dela sastanka bilo je
reyi o predlozima planova rada
Odbora za školstvo i Odbora za
kqltqrq, koji sq vexinom glasova
takoñe podrwani.

Predsednici skqpštinskih od-
bora, JovankaLastix (školstvo) i
Kristifor Brcan (kqltqra), q na-
rednoj tayki podneli sq izveštaje
o prošlogodišŠem radq, a zatim
je bilo reyi o koncepciji izdavay-
ke delatnosti Samoqprave Srba q
Mañarskoj. Qvodno izlagaŠe na
ovq temq podnela je predsednica
SSM, Milica Pavlov, dok je ylan

predsedništva, Milan Stepanov
izneo predlog mogqxih pravaca q
kojima bi ovo poÑe delatnosti ze-
maÑske samoqprave moglo da se
razvija. S obzirom na aktqelne iz-
mene q procedqri štampaŠa ma-
Šinskih qçbenika, predsednica
Odbora za školstvo, Jovanka Las-
tix predlowila je da se q program
izdavayke delatnosti SSM, qvr-
ste i školske kŠige. O svemq ovo-
me, kako je dogovoreno, raspravÑa-
xe se na prvoj, narednoj Skqpšti-
ni SSM.

Q drqgom delq predsedništva,
pod „razno”, bilo je reyi o najnovi-
jem dopisq Ministarstva qnqtraš-
Ših poslova, koji se odnosi na pro-
cedqrq izbornog kandidovaŠa ma-
Šinskih predstavnika. Konstato-
vano jedaqvezisatimimadostane-
jasnoxa i da je neophodno da se svi
relevantni elementi detaÑno raz-
jasne, što xe takoñe biti tema na-
rednih sastanaka predsedništva.

Nakon što sq prisqtni izneli
svoja mišÑeŠa o mogqxnostima i
nayinq bqdqxeg korišxeŠa pros-
torija q Qlici Nañmeze, dogovo-
reno je da se na ovq temq qz prisqt-
vo svih zaninteresovanih strana,
rasprava otvori na proširenoj
sednici predsedništva, zakazanoj
za 23. mart. O rezqltatima sastan-
ka opširnije q narednom brojq
Srpskih narodnih novina.

S. M.

Tqristiyki sajam q Bqdimpešti

Bogata tqristiyka ponqda matiyne zemÑe

N
a ovogodišŠem Sajmq tqriz-
ma, koji je 16-19.martaodrwan
q Bqdimpešti bogatom tqris-

tiykomponqdompredstavilisqsei
tqristiyki poslenici Srbije i
Crne Gore. Posetioci prestiwne
sajamske manifestacije, yiji je broj
iz godine q godinq sve vexi, bili sq
q prilici da se detaÑnije qpoznajq
sa mogqxnostima koje nqdi srpska
prestonica, gradBeograd, vojvoñan-
skim tqrizmom, odnosno, ponqdom
crnogorskog primorja.

Tqristiyka organizacija Beogra-
da za predstavnikemañarskihmedi-
ja, na brodq „Vog”, 17. marta prire-
dila je i konferencijq za štampq,
na kojoj je detaÑno bilo reyi o sve-
mq onome što Beograd mowe da po-
nqdi stranom tqristi. Sa kraxim
istorijatom šestovekovne srpske
prestonice, kqltqrno-istorijskim
nasleñem, mogqxnostima reynog i
sportskog tqrizma, kao i sa yarima
koje prqwa izqzetno bogat noxni
wivot, beogradski restorani i dis-
koteke, novinare je qpoznala direk-
torka Tqristiyke organizacije
Beograda, Olivera Lazovix.

Prisqtni, meñq kojima je bio am-
basadorSCG,PredragYqdix sa sa-
radnicima i neki drqgi diplomat-
ski predstavnici q Bqdimpešti,

potomsqimaliprilikqdadegqsti-
rajq nadaleko yqvena srpska jela i
pixa, sve to, naravno, qz zvqke na-
cionalne mqzike. Da je štimqng
bio izqzetan potvrñqje podatak da
sqkoloteveyerizaigraliioni, ko-
ji do tada nisq ni znali šta ta rey
znayi, a ovaj znatno dqwi, nezvaniy-
nideopromocije, potrajao jedokas-
nih veyerŠih sati.

Koliko Tqristiyka organizacija
Beograda svom poslq pristqpa oz-
biÑnosvedoyiyiŠenicada je nane-
davno završenom tqristiykom saj-
mqqBerlinq,Beogradosvojiotitq-
lq grada bqdqxnosti i najboÑe des-
tinacije za dqgoroyna inostrana
qlagaŠa. äihov štand q Bqdim-
pešti takoñe je bio odliyno pose-
xen, sa izqzetno dobrim grafiykim
rešeŠima pres i ostalog pratexeg
materijala, atraktivnim pozivima
na ovogodišŠe evropsko prvenstvo
q vaterpolq, koje xe se odrwati 1-10.
septembra, itd. Ovakvo angawova-
Še, qkÑqyqjqxi i trodnevno pqtova-
Še, koje je prošle godine q majq qp-
riliyeno za mañarske novinare,
qrodilo je povexaŠem broja poseti-
laca iz Mañarske za 27% na proš-
logodišŠem nivoq. O tome Ivan
Joyovix, saradnik TQB-a, izmeñq
ostalog, kawe:

– Ova lepa cifra posledica je i
veomadobre saradŠe, kojq imamo sa
ambasadom Srbije i Crne Gore.
Trexinq od tog broja predstavÑajq
gosti iz Mañarske, koji sq velikim
brodovima-hotelima, tzv. krqzeri-
ma, Dqnavom doplovili do Beogra-
da i posetili naš glavni grad. Na-
šq ciÑnq grqpq predstavÑajq pre
svega mladi Ñqdi, koji vole dobrq
zabavq, hranq, noxni wivot. Gost iz
Mañarske takoñewelidaobiñe kql-
tqrno-istorijske spomenike, a i
tragovi mañarske istorije q Beog-
radq veoma sq veliki. Primera ra-
di obavezna destinacija mañarskog
tqriste je spomenik Janošq HqŠa-
dijq i milenijqmska kola q Zemqnq.
Mi smoizqztno ponosni i radqjemo
se da xe se ove godine q Beogradq 1-
10. septembra odrwati evropsko
prvenstvo q vaterpolq i tom prili-
kom oyekqjemo veliki broj gostijq
iz Mañarske, kojima qnapred qpqxq-
jemo srdaynq dobrodošlicq i we-
limo lep provod.

Ove godine, poprvipqt zvaniyno,
na bqdimpeštanskom sajmq pred-
stavila se i Tqristiyka organiza-
cija Vojvodine. Promocija vojvo-
ñanskog tqrizma odrwana je q za ovq
prilikq izgrañenoj paorskoj kqxi i
totakoda sq seposebnopredstavile

sve vexe opštine q severnoj srpskoj
pokrajini, nayelq saNovimSadom.
Moglo se tq popiti i pojesti, ko je
to, naravno, weleo, a za dobro ras-
poloweŠe posetilaca bio je zadq-
wen folklorni ansambl iz Bayke
Topole. Ovim lepim povodom po-
moxnik direktora Tqristiyke or-
ganizacijeVojvodine,DqšanVidak
(poreklom iz Lovre), istakao je
sliynost ponqde sa mañarskom i
svrstaomanifestacijqqrangnajbo-
Ñih evropskih izlowbi ove vrste:

– Naš nastqp ne znayi samopokq-
šaj proboja na mañarsko, vex na ev-
ropsko trwište qopšte, jer se ovde
nalaze predstavnici svih vodexih
evropskih zemaÑa. Svaki naš grad,
koji jeovdezastqpÑennosinekqsvo-
jq specifiynost i normalno je da
postoji weÑa Mañara, koji pqtqjq q
našq zemÑq da vide i Sombor i
ZreŠanin i Novi Sad, a najyešxe
mowda Sqboticq i Palix. Mi smo
tq vrstq ponqde prepqstili tqris-
tiykim organizacijama opština,
koje najboÑe znajq šta je to što je q
Šihovom gradq atraktivno. Qtisci
sq za sada veoma pozitivni, ponqda
je jako dobra i zadovoÑni smo što
smopronašlimestoq jednoj odrep-
rezentativnih hala sajma. Sve ono
što se q Vojvodini, odnosno, Srbi-
ji danas nqdi prisqtno je i na na-
šim štandovima. Poseta je dobra,
propagandni materijali brzo nes-
tajq, što je, mora se priznati, do-
bar znak.

S.M.

Aqtor piše posvetq bataŠskim yitaocima

„Voz savesti” q BataŠi

N
a poziv Samoqprave Srba q
BataŠi, „Voz savesti” na ye-
lq sa svojim aqtorom Drago-

mirom Dqjmovom 11. marta stigao
je i q pomenqti grad na mañarsko-
rqmqnskoj granici.

Q Srpskom klqbq, nakon poz-
dravnih reyi Vere Pejix-Sqtor,
predsednice mesne SMS, Drago-
mirDqjmov jemnogobrojnemešta-
ne qpoznao sa nastankom dela koje
govori i o optaciji Srba iz Bata-
Še (inspiracijq je pisac dobio ka-
da je Milan Micix, aqtor kŠige
„Odiseja bataŠskih Srba” od-
rwao promocijq q Bqdimpešti),
podelio je sa Šima odreñene tajne
iz svoje kŠiwevne radionice na
koji nayin je došlo do preplita-
Ša detaÑa, legendi iz liynog wi-
vota sa qbistvom patrijarha Lq-
kijanaBogdanovixaitd, a potom je

citirao i pojedine odlomke iz
kŠige.

BataŠcisqpawÑivoslqšaliiz-
lagaŠe svog gosta i prosto gqtali
Šegove reyi q kojima sq yesto pqta
prepoznavali i same sebe. Tq i tamo
dodavali sq neke detaÑe iz proš-
losti za koje sq oni znali.Sjaj oyijq
i nayin reagovaŠa na odreñene ti-
piyne reyi koje se qpotrebÑavajq
pre svega q BataŠi bili sq pravi
dokaz da sq mesni Srbi bili i više
nego zadovoÑni i odqševÑeni pis-
cem „Voza savesti” koji im je doya-
rao mešavinq fikcije i istorij-
skihdogañaja, „mnoštvoistinitih,
wivotnihpriyakoje jeweleodaove-
koveyi i sayqva za bqdqxnost, q na-
meri da sve ono što je video i do-
wiveo, zaqvek otrgne od zaborava i
išyeznqxa”.

P. M.
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Sqsret deyjih dramskih radionica q Desci

Veliki neka qye od malih
I

do sada sam qvawavao misli,
fore i fraze âqbivoja Ršq-
movixa, sjajnog nam kŠiwev-

nika, borca za prava dece, a nakon
prikazanih pozorišnih prodqk-
cija naših mališana pa i malo
vexih, gimnazijalaca, koji sq se q
okvirq drqgog po redq „Sqsreta
deyjih amaterskih dramskih ra-
dionica” q Desci predstavili q
najboÑem svetlq i izdaŠq, nama
odraslima ne preostaje ništa
drqgo vex da im se zahvalimo, pok-
lonimo i onako „ršqmovski” po-
rqyimo: „Volimo Vas i razqme-
mo!”

Maštovitost, kreativni pris-
tqp i sjajno teatarsko istqpaŠe
qyesnika „pozorišnog festivala”
– ovako bi glasila skromna kon-
statacija aqtora ovog ylanka koji
xe se na krajq ipak osloniti na
strqyno mišÑeŠe profesionala-
ca, odliynih poznavalaca glqme,
teatra, qmetnosti.

Bilo kako bilo, q Desci je tre-
xeg martovskog vikenda, q sqbotq,
dominirala svojevrsna mladalay-
ka qmetnost do yijeg izrawaja se
došlo zahvaÑqjqxi organizaciji
Samoqprave Srba q Mañarskoj i
Kqltqrnog i dokqmentacionog
centraSrba qMañarskoj.Qmesnoj
Seoskoj kqxi 18. marta po drqgi
pqt je priredñen „Sqsret deyjih
amaterskih dramskih radionica”
– inicijativa Odbora za kqltqrq
pri zemaÑskoj srpskoj samoqpravi
vex i prošle godine pokazala se
veoma qspešnom, pa je qsledio nas-
tavak lane zapoyete manifestaci-
je: na ovogodišŠi sqsret dram-
skih radionica prijavilo se pet
deyjih dramskih drqštava.

Smotrq je otvorila dr Milica
Pavlov, predsednica Samoqprave
Srba q Mañarskoj, a yast da zavrte
toyak deyje pozorišne prodqkcije
pripala je domaxinima Dešyani-
ma koji sq prikazali jednoyinkq
pod naslovom „Yqdesna svirala”,
bqgarskog aqtora Angela Karajli-
yeva. Qyenike mesne Srpske osnov-
ne škole, koji sq svojerqyno prip-
remili dekoracijq i kostime,
qvewbali sq zabaviÑa Spomenka
Brcan-üqkin i jerej Svetomir
Miliyix, paroh dešyanski, a pri-
likom predstave qpeyatÑivom
qlogom istakao se Nixifor
Brcan.

Dešyani sq ispraxeni bqrnim
aplaqzima, a isto tako toplo sq
pozdravÑeni i Lovrani. Potpo-
mognqti od strane nastavnica So-
fije Ivanov i Jelene Vqkajlovix-
Kraqs, kao i glqmca Jose Matori-
ca, oni sq se predstavili Crvenka-
picom, mjqziklom, modernom ob-
radom priye koja je i dan danas po-
pqlarna. Kako mqzika, tako i ša-
rolika dekoracija bila je vešto i
smišÑeno izabrana, a veoma qmi-
Ñata i slatka bila jeNadaKraqs q
qlozi Crvenkapice. Q svakom slq-
yajq, i lovranska prodqkcija je zas-
lqwila sve pohvale, kao što reyi
pohvale zaslqwqjq i BataŠci.

Vex sam naslov „âqbav q Bata-
Ši” nagoveštavao je nesvakidaš-

Šq priyq zasnovanq na srpskim
obiyajima posle I svetskog rata.
BataŠska varoš i witeÑi naseÑa
predstavÑeni sq iz više aspekata:
Stanislava Gajix i Snewana Ko-
vayevix, qyiteÑice mesne Srpske
osnovne škole prilikom pisaŠa
scenarija pqstile sq na slobodq
svojq fantazijq pa sq komad konci-
pirale na nayin da se q Šemq prep-
lixq folklor (igra i pesma),
srpski jezik karakteristiyan za
BataŠq, obiyaji, hqmor, što bis-
moreklilokalna graña. Gledajqxi
predstavq, yovek je i neminovno
povqkao paralelq sa „Koštanom”
Bore Stankovixa i qpeyatÑivim
jqwŠaykim vraŠskim koloritom.
Q Desci, prevagnqo je jedan drqgi
„jqg” – gajixevsko-kovayevixevska
„âqbav q BataŠi”.

Sasvim drqgayije
odlike imali sq
gimnazijalci, qye-
nici bqdimpeštan-
ske Srpske gimnazi-
je. äihov profesor
Radivoj Galix, koji
se i sam pri krajq
jednoyinke q yetiri
scene prikÑqyio
svojim pqlenima,
opredelio se za mo-
dernq verzijq igre
školskog wivota
koja je nosila nas-
lov „Begqnac” (aq-
tori Marija Jova-
novix i Angelina
Bosnix). Citirani
poznati prizori
yesto pqta sq izma-
mili osmehe i ap-
laqz pqblike.

Za kraj smotre os-
tale sq „Slike o
svetom Savi”, zajed-
niyka prodqkcija
Dramske pedagoške
radionice „Sqn-
cokret” i Dramske
sekcije bqdimpeš-
tanske Srpske os-
novne škole q yijoj

realizaciji je qyestvovalo i
Srpsko pozorište q Mañarskoj.
Priya o Rastkq Savi NemaŠixq,
osnivayq aqtokefalne Srpske pra-
voslavne crkve, obrañena je i pri-
kazana bezbroj pqta, pa sq se mnogi
pitali mowe li se doyarati izves-
na novina q prikazq svetiteÑa Sa-
ve?Mowe– glasio je zajedniykiod-
govor ylanova „Sqncokreta” i
Dramske sekcije naše obrazovne
qstanove koji sq predvoñeniDqša-
nom Kotoryevixem (Sava) i Mar-
kom Emberom (Simeon NemaŠa),
na qpeyatÑiv nayin predstavili
pqt i delo graditeÑa etnosa
srpskog naroda, yqvara našeg na-
rodnog bixa. Pored dekoracije,
kostima, zvqynih i svetlosnih
efekata, posebno vaÑa istaxi glq-

„âqbav q BataŠi” – predstava bataŠske dece

DetaÑ iz predstave „Slike o svetom Savi”

mq DragoÑqba Yobana koji je odq-
ševio svojim sjajnim pojaykim
qmexem i znaŠem crkveno-sloven-
skog jezika, što je za ovakav qzrast
veoma retko.

Sve q svemq, zajedniykiradZori-
ce Jqrkovix-Ember, Anñe Milova-
novix, Mirjane Kovay, Tibora Em-
bera, Joze Matorica i Gabora Len-
ñela qrodio je dqhovnim plodom
koji xe biti predstavÑen i drqgim
prilikama, pre svega, prilikom
svetosavskih proslava, pa i tokom
drqgih prigodnih praznovaŠa.

Na krajq smotre, na binq sq
prozvani Milan Rqs, qmetniyki
direktor Srpskog pozorišta q
Mañarskoj i Dragomir Dqjmov,
aqtor i glqmac q nekoliko pred-
stava našeg teatarskog drqštva,
ylanovi wirija s ciÑem da ocene
kvalitet predstava q izvoñeŠq
deyjih dramskih radionica. Obo-
jica sq detaÑno analizirali glq-
mayko qmexe qyesnika smotre i po-
zitivno ocenili ono što sq vide-
li i yqli. Milan Rqs, koji je q pos-
ledŠem momentq saznao da nexe
imati predstavq q Bqdimpešti,
seo je q svoj aqtoidopqtovao qDes-
kq gde je odgledao predstave, nije
tajio svoje odqševÑeŠe: „Deca to-
liko dobro glqme da bi vex sqtra
mogla glqmiti q filmovima, mog-
la bi da doñq i kod nas q pozoriš-
te! Ona ne glqme, prirodno igrajq,
rade ono što sq glqmci vex zabo-
ravili, što glqmci ponovo treba
da qye. Mi smo zaista oyarani
ovomdecomi smotra zaslqwqje sve
pohvale.”

Dragomir Dqjmov je ovako sqmi-
rao svoje qtiske: „Danas smo vide-
li razne scenske prikaze, yak dra-
matizacije, mjqzikle, takoda je bio
zaista jedan veliki dowivÑaj pri-
sqstvovati smotri q Desci. Poseb-
no mi je drago što sam danas video
mnogo mladih talenata i šteta je
štonije došlovišeÑqdidaogle-
da ove mlade glqmce koji predstav-
Ñajq našq bqdqxnost. Smatram da
je ovo mowda jedan od najboÑih na-
yina da se naša bqdqxnost, tj. deca,
priviknq i naviknq na jezik, što je
jako bitno, i na rad. Dakle, postoje
dva ciÑa: jedno je qyvršxivaŠe
srpskog jeziykog znaŠa, a drqgo je
pak da se radi jedan ozbiÑan posao
što se tiye dramske, scenske qmet-
nosti. To je zaista od velike vaw-
nosti, pošto se na sceni ostvarqjq
mnoge stvari: to je jezik,memoriza-
cija teksta, to sq pokreti, to je ko-
reografija, igra,mqzika, dakle sve,
jer je to jedan kompleks koji daje
široki dijapazon osnove opšte
kqltqre kod svakog deteta.”

Na krajq „Sqsreta deyjih dram-
skih radionica”, yijq qspešnq
realizacijq sq potpomogli i Sege-
dinska srpska zajednica, Samoqp-
rava Srba q Desci i mesni Seoski
dom, reyi zahvalnosti izvoñayima
i Šihovim profesorima, nastav-
nicima i svima koji sq podrwali
Šihove napore, qpqtio je Kristi-
for Brcan, predsednik Odbora za
kqltqrq Samoqprave Srba q Ma-
ñarskoj, a zatim sq podeÑene maji-
ce sa amblemom smotre koji je os-
mislio i qradio Milan üqrix.

Nastavak predstavÑaŠa i drq-
weŠa mladih glqmaca zakazan je za
sledexq godinq.

Predrag Mandix
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TRAKATEKQXA

PLANETEOKO

NA DLANQMATICA
Kristifor Brcan, rqkovodilac KQD-a „Banat” iz Deske

„RogaÑ” za evropskq smotrq
K

qltqrno-qmetniyko drqštvo
„Banat” iz Deske ovih dana
poyelo je sa pripremama nove

koreografije, kojom xe na ovogo-
dišŠoj Evropskoj smotri srpskog
folklora q Beyq, još jednom pokq-
šati da osvoji titqlq najboÑeg.

– Qpravo radimo na postavÑa-
Šq koreografije pod nazivom „Ro-
gaÑ”, sa koreografom âqbomi-
rom Vqjyinom. Q pitaŠq sq moti-
vi iz Banata, dakle igre iz našeg
kraja.Q posledŠihnekoliko godi-
na trqdimo se da na scenq postav-
Ñamo one obiyaje i igre koje nam
„lewe”. Pošto smo mi Banaxani,
igramo qpravo ovakve igre i dok
imamo materijala za predstavÑa-
Še pqblici, trqdixemo se da vew-
bamo te igre koje sq nama bliwe.

Kako je teklo prikqpÑaŠe mate-
rijala za ovq koreografijq?Da li
sq obiyaje belewili samiylanovi
ili je to bilo delo koreografa?
– Radili smo zajedno. Ja se dosta

godina bavim sakqpÑaŠem mate-
rijala, a za „RogaÑ” mislim da je q
svimdelovimaBanata isti.Ovoga
pqta xemo izvesti igre koje još
nismo imali na bini, a one sq iz
srbijanskog dela Banata. RogaÑ
bismo opisali kao prilikq za ig-
raŠe. Na primer, kod nas q Desci
je nekada bilo više rogaÑa, na
raskršxima qlica. RogaÑi sq yak
bilioznayavanipovawnostiibi-
lo je više kategorija. Na nekima
sq se okqpÑayi i igrali boÑi ig-
rayi, a bilo je i slabijih rogaÑa.
Q tim prilikama sq se mladi sas-
tajali, veselili se i pokazivali
svoje igrayke veštine. To se obiy-
no dešavalo nedeÑom popodne,
posle rqyka. Q Desci vex dqgo ne-
ma rogaÑa, naroyito od kada je
sagrañena škola, koja je postala
mesto za okqpÑaŠa. Pre desetak
godina, kada sam sakqpÑao mate-
rijale, starijiÑqdi sq se jošsexa-
li tog obiyaja koji je postojao do
sredine dvadesetog veka.

Da li se vex sada zna q kom xe sas-
tavq „Banat” nastqpiti na Ev-
ropskoj smotri srpskog folklora
q Beyq?
– Pošto kod nas igrajq ylanovi

tri generacije, prilikom izbora
repertoara nastojimo da to bqdq
igre koje mogq da obqhvate sve tri
grqpe. RogaÑ je qpravo takav. Ima-
xemo osamnaest ili dvadeset pa-
rova koji xe igrati. Pošto sq to
banatske igre, nošŠe za Ših vex
imamo, ali xemo qbaciti i neke
nove elemente. Imamo dosta ori-
ginala koje xemo malo dopqniti,
kako ne bi sve izgledalo kao proš-
le godine.

ZanimÑivo je da vi vex dqgi niz
godina sarañqjete sa jednim ko-
reografom, što inaye nije qobi-
yajeno?
– SaradŠq sa âqbomirom Vqj-

yinom zapoyeli smo 1985. godine i
ona još traje. Bilo je predloga da
angawqjemo i neke drqge strqyŠa-
ke, ali sam ja bio mišÑeŠa da on
treba da radi sa nama dok god pos-
tiwemo dobre rezqltate. On poz-
naje dqšq našeg ansambla, Šegove

mogqxnosti i kvalitete, što i na-
ma i Šemq olakšava saradŠq. Ra-
dixemo sa Šim dok postiwemo qs-
pehe i ja se nadam da xe to još dqgo
trajati.

Nabavka nošŠi je obiyno najvexi
finansijski izdatak za svako
kqltqrno-qmetniyko drqštvo.
Kako se vi snalazite?
– NošŠe koje koristimo sq qg-

lavnom naše. Dosta smo qlagali
prethodnih godina q to i nismo
qvek kqpovali samo ono što nam je
trenqtno bilo neophodno, nego
smo koristili svakq povoÑnq pri-
likq da doñemo i do onih nošŠi
za koje smo procenili da ih mowe-
mo nekada qpotrebiti. To nam
olakšava rad, jer ne moramo qvek
da brinemoda lixemoimatinoš-
Šq za nekq novq koreografijq. Kao
i kod svakog drqštva, i kod nas je
osim pqtovaŠa najslowenije pita-
Še nošŠi, jer je sve skqpo. Do pre
desetak, petnaest godina bilo je
mnogo lakše kqpovati nošŠe q
Srbiji, pošto verovatno nisq bi-
li svesni šta prodajq, ali pošto
sq svi ti izvori iscrpÑeni i ori-
ginali se vex teško mogq naxi po
selima, tako sq i cene višestrqko
vexe nego ranije. Zato smo sve yeš-
xe prinqñeni da sami šijemo noš-
Še, q skladq sa našim mogqxnos-
tima.

Kakve qtiske nosite sa nedavnog
gostovaŠa na Malti i kako je do
Šega došlo?
– Vex više godina koristimo

mogqxnosti koje nam prqwa agen-
cija koja organizqje gostovaŠa
kqltqrno-qmetniykih drqštava
na razne svetske festivale. Ovoga
pqta otišli smo na Maltq, gde je
odrwan meñqnarodni festival
folklora qz qyešxe predstavnika
iz desetak drwava. Tamo smo pro-
veli osam dana. Bilo je pqno slo-
bodnog vremena, pa smo tako ima-
li prilikq da obiñemo celo ostr-
vo, pošto smoimali samotrinas-

tqpa. Ovo je bila naša prva zim-
ska tqrneja, takoda je i tom smislq
bilo zanimÑivo.

Tamo je i ranije bilo drqštava
iz Srbije, ali se nikada ne izvode
iste koreografije. Ovoga pqta smo
se trqdili da izvedemo one igre
koje zahtevajq što maŠe nošŠi,
pošto smo pqtovali avionom i
postojala sq ograniyeŠa q pogledq
tewine. Q okvirq jednoyasovnog
programa izveli smo igre iz jq-
goistoynog dela Srbije, i naravno
naše banatske igre. Qkqpno smo
izveli pet koreografija tokom ta
tri nastqpa.

Na koji nayin finansirate vaša
pqtovaŠa?
– Sredstva za ovo gostovaŠe do-

bili smopreko konkqrsa, a i igra-
yi sq imali svoj doprinos q pok-
rivaŠq troškova. Od konkqrsa
pokrivamo osamdeset odsto
troškova pqtovaŠa, a ostalo je
od raznih sponzora i donacija.
Nawalost, takvih konkqrsa je sve
maŠe, a mi svake godine obiyno
imamo dva dqwa pqtovaŠa. Ove
godine smo planirali da odemo q
Bey, na Evropskq smotrq srpskog
folklora, i na Sicilijq. Na
Malti smo se qpoznali sa ylano-
vima jednog drqštva sa Sicilije,
pa planiramo da iskoristimo
Šihov poziv.

Takoñe odrwavmo vezq i sa Re-
kovyanima, kojq smoobnovilipos-
le prekida do koga je došlo q tokq
rata. Imamo saradŠq sa Zlati-
borcima, kod kojih pqtqjemo svake
godine. Ima dosta pqtovaŠa, zap-
ravo ponqda, a sve daÑe zavisi od
naše finansijske sitqacije.

Kolikq pawŠq posvexqjete pod-
mlatkq ansambla?
– Podmladak q osnovnoj školi

i zabavištq smo qvek imali i sa
Šima radi Spomenka Brcan-üq-
kin. Pre dva meseca smo zapoyeli
rad sa tzv. odraslim podmlatkom.
Qvek je bilo novih ylanova, ali

nikada nije bilo mogqxnosti da se
od Ših formira posebna grqpa.
Sada imamo osam parova sred-
Šoškolaca i odraslih, sa kojima
smo pokrenqli novq grqpq. Radimo
sa Šima i oyekqjemo da xe se za oko
pola godine prikÑqyiti izvoñay-
koj grqpi.

Trenqtno imamo oko šezdeset
igraya, što je rezqltat dqgotraj-
nog i strpÑivogradanaokqpÑaŠq
ylanova. Više od polovine ylano-
va sq Dešyani, a ostali sq Siri-
wani, Novosentivanci, Segedin-
ci, a ima ih i iz BayaÑmaša i Ga-
re. Do sada nije bilo problema sa
probama jer sq sva mesta blizq, po-
gotovo Segedin, pa se brzo stigne.
Aqtobqsi yesto saobraxajq, a igra-
yi dolaze qglavnom kolima, q grq-
pama. Yak je bilo i prilika kada
sq igrayiizdrqgihmestaredovni-
je dolazili na probq nego Dešya-
ni.

Yqjemo da se podmlañqje i orkes-
tar?
– Pre godinq i po dana pokrenq-

li smo podmladak orkestra. To sq
tambqraši kojih je na poyetkq bi-
lopetoro, a sadaih je ostalodvoje.
Oni sq vex ozbiÑni i vex bi mogli
da qyestvqjq q radq velikog orkes-
tra. Q Beyq, q jqnq mesecq, oni xe
svirati zajedno sa odraslima q ko-
reografiji „RogaÑ”. Mislim da
sq na pqtq da se toliko izvešte da
xe ostati stalni ylanovi orkestra
„Banat”. Sa Šima radi naš iskqs-
ni svirac iz orkestra, Josip Bq-
dimyevix.

Da li je Milovan üqkin-Milo
ostao ylan ansambla i posle Še-
govemqŠevite popqlarnosti qTV
programq „Valo vilag”?
– Milovan je mlad yovek koji je

imao weÑq da se oproba q jednom
takvom programq i niko mq q tome
nije bio koynica. Nismo se mnogo
mešali q tq Šegovq odlqkq, mada
smo semalobojali da ga iznenadna
popqlarnost ne skrene sa pqta ko-
jim je do tada išao. Hvala bogq, to
se nije desiloiMilo je ostao ida-
Ñe naš ylan. Stqdira q Bekešya-
bi i nije q mogqxnosti da prisqs-
tvqje svakoj probi, ali kada je q
Desci qyestvqje na probama i do-
lazi na nastqpe. Dobro je što je
naše drqštvo toliko jako da nije
dozvolilo da ga ta stvar ponese.
On je ostao isti kakav je bio i pre
„Valo vilaga” i to nas radqje.

D. J.Kqd „Banat” na Malti
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6 SRPSKE NARODNE NOVINE

IZVESNOJPISMA

TAYKA…IMATICEKQLTQRA

ISTORIJE (6)IZ NAàEMrak
Q mrakq progovore grane,
i owive senke,
i pantalone qzjašq stolice,
i peŠq se na police
i prave terevenke.
Predsednik im je prekiday za sijalicq.
Kad on kawe: kvrc
– ne yqje se ni frrr
ni mrrr
ni wvrc.
Sve se qmiri, sve se qtiša
– sem miša, i sem kad pada kiša.

Tqwna pesma
Wivela jedna gospoña Klara,
yqdna i stara, vrlo stara…
I nije imala ni mamq, ni tetq,
nikoga, nikog svog na svetq.

Gospoña Klara je šest mayaka yqvala
na jastqcima od wqte svile.
Mašne im je krojila, mleko kqvala
pa sq site i srexne bile –
belih mayaka šest.

A kad je qmrla gospoña Klara,
yqdna i stara, vrlo stara,
– jastqke od wqte svile niko nije prao,
na dorqyak niko nije zvao,
a loviti miševe niko nije znao!

Tqwne sq, tqwne i gladne bile,
zaspale sq na jastqcima od wqte svile
i nikada se,
ah, nikad se više nisq probqdile –
belih mayaka šest.

Cenovnik
– Koliko se plaxa pretplata
za cvrkqt ptica?
– Kolika je cena vazdqha
q novim dinarima?
– Da li se hlad drvexa plaxa na sat
ili na metar?
– Da li je cena sqnca ista
i leti i zimi?
– Da li cvexe posebno naplaxqje gledaŠe,
a posebno mirisaŠe?
– Koliko vremena treba da se sagradi
planina sredŠe veliyine?
– Da li je reka jeftinija na izvorq
ili na qšxq?
– Izvinite, koliko ste platili
što ste se rodili?

àTA JE BESPLATNO?

SAMO ONO àTO JE
NAJVEXE,
NAJLEPàE
I NAJVAWNIJE!

àta je na krajq
àta je na krajq?
Nakrajq neba, na krajqmora, na krajq pqta?
àta je na krajq – deca bi htela da znajq!
Zato jedq, zato spavajq,
zato rastq brwe od kapqta.

àta je na krajq srede? Yetvrtak.
A – šta je na krajq yetvrtka? Petak.
Na krajq svih krajeva?
Qvek je jedan novi poyetak.

Krajevi se potroše,
poyeci qvek trajq.
Poyetak – eto šta je na krajq!

Dqšan Radovix

Poštovana deco
Dušan Radoviñ

Tisztelt gyerekek

Sötétség
Asötétben suttognak az ágak,
ébrednek az árnyak,
a nadrágok székeken vágtáznak,
polcokon tornáznak,
tivornyáznak.
Uruk a villanykapcsoló.
Ha azt mondja: katt
nem hallik se zörr
se suss
se csatt.
Mindenki elhallgat, mindenki megszeppen
–kivéve az egeret és az esõcseppeket.

Szomorú dal
Élt egyszer régen egy Klári néni
egy furcsa, öreg, különös néni…
nem volt senkije, nénje, mamája,
egyes-egyedül élt a világban.

Klári néninek hat macskája volt:
feküdtek sárga selyempárnákon.
Nyakukban masni, a tálkában tej,
boldog és lusta, hat jóllakott fej
–hat fehér macskák.

De mikor meghalt a Klári néni,
e furcsa, öreg, különös néni,
–nem volt ki mossa a selyempárnát,
és reggel hozza a tejestálkát,
egeret fogni meg senki se mert!

Szomorúak és éhesek voltak,
selyempárnáikon elaludtak,
és soha,
ó, soha többé fel nem ébredtek
–hat fehér macskák.

Árlista
–Mennyi a havi elõfizetés
a madárcsicsergésre?
–Mi a levegõ mai ára
amerikai dollárban?
–Afák árnyékát
méterben vagy órában mérik?
–Mibe kerül a napfény télen
és mennyibe nyáron?
–Külön számlázza a virág a nézést
és külön a szagolgatást?
–Mennyi idõbe telik
felépíteni egy közepes hegyet?
–Hol olcsóbb a folyó,
a forrásnál, vagy a torkolatnál?
–Elnézést, ön mennyit fizetett,
hogy megszülessen?

Semmi sincs ingyen, mondják…

CSAK AZ
AMI ALEGNAGYOBB,
LEGSZEBB
ÉS LEGFONTOSABB!

Mi van a végén
Mi van a végén?
Ott, hol véget ér az ég, az út, a tenger?
Mi van a végén –kérdi minden gyermek!
Ezért eszik, ezért alszik,
kabátnál is gyorsabban növekszik.

Mi van a szerda végén? Egy csütörtök.
És a csütörtök végén? Péntek.
És minden végek végén?
Megint egy új kezdet.

Avégek mind elkopnak,
a kezdet új és örök.
Avégén új film kezdõdik –és pörög!

Prepev:
Milan Stepanov
Fordította:
Sztepanov Milán
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Neredi q Gazi nakon opsade palestinskog
zatvora q Jerihonq

London optqwen za saqyesnišvo
sa Izraelom

Izraelska vojska je prošle nedeÑe napala pa-
lestinski zatvor q Jerihonq, q weÑi da spreyi
vladqHamasadaoslobodiAhmedaSadata,lide-
ra Narodnog fronta za osloboñeŠe Palestine.
„Ne mowemo dozvoliti da Ñqdi koji sq qbijali
šetajq okolo slobodno qmesto da bqdq pod kÑq-
yem”, izjavio je tim povodom portparol izrael-
skog ministra inostranih poslova Mark Regev.

Izraelske snage qpale sq q Jerihon oklopnim
vozilimaitenkovima,iotvorilevatrqizheli-
koptera pre nego što sq bqldowerima razbijeni
zidovi zatvora. Q napadq sq qbijeni policajac i
jedan zatvorenik.

Jednodnevna opsada zatvora q gradq Jeriho-
nq okonyana je predajom petorice Ñqdi optq-
wenih da sq qmešani q qbistvo izraelskog mi-
nistra tqrizma Rehavama Zevija q Jerqsalimq
2001. Ahmed Sadat i još yetvorica ylanova
Šegove organizacije protekle yetiri godine
proveli sq q zatvorq podbritanskomiameriy-
kom kontrolom. On je mnogo pqta novinarima
rekao da xe radije qmreti nego se predati. Me-
ñqtim, na krajq sq se on i Šegovi Ñqdi, ipak,
predali.

Velika Britanija je od strane Palestinaca
optqwena da je q doslqhq sa izraelskom vojskom
izvela qpadqpalestinski zatvor.Nakontogin-
cidenta qsledile se otmice stranaca na okqpi-
ranim teritorijama i pÑaykaŠa kancelarija
predstavništava Velike Britanije i EQ. Sto-
tine naorqwanihÑqdiopkolili sq kancelarije
Britanskog saveta q Gazi otvarajqxi vatrq na-
kon kratkog obrayqna sa policijom. Masa je qz-
vikivala: „Smrt Americi, smrt Britancima”.

Velika Britanija je povqkla svoje posmatra-
ye, kako tvrde britanski zvaniynici, zbog stra-
ha za Šihovq bezbednost. SAD nisq imale pos-
matraye q Jerihonq q vreme opsade. Britanski
premijerToniBler branio je odlqkq o povlaye-
Šq britanskih posmatraya iz palestinskog zat-
vora. Bler je izjavio da je Britanija qpozorila
palestinskog lidera Mahmqda Abasa i Šegovq
vladq o bezbednosnim problemima sa kojima sq
se sqoyavali posmatrayi.

Britanski ministar inostranih poslova
Çek Stro izjavio je da sq posmatrayi povqyeni
iz oblasti jer palestinske vlasti nisq qyinile
dovoÑno da ih zaštite. On je negirao navode da
je Britanija sarañivala sa Izraelom. „Odlqyi-
li smo da nikom ne kawemo tayno vreme povla-
yeŠa zbog rizika po bezbednost naših posmat-
raya, aliitakoñe smosigqrnidatamonijemog-
lo biti saradŠe sa izraelskim snagama odbra-
ne”, dodao je on.

Yetvorica stranaca koji sq oteti na dan op-
sade zatvora osloboñeni sq nakon nekoliko da-
na. Rey je o jqwnokorejskom novinarq, dvojici
francqskih drwavÑana i jednom Kanañaninq.

Ima li qzdrwanih?
Rqsija i Kina nexe blokirati nezavisnost

Kosmeta, tvrdi londonski „Fajnenšel tajms”,
pozivajqxi se na neimenovanog ameriykog zva-
niynika. Drwavni sekretar Kondoliza Rajs je
prošle sedmice q Vašingtonq razgovarala sa
rqskim šefom diplomatije Sergejom Lavro-
vim i dobila qveravaŠa da Moskva nexe stati
na pqt kosmetskoj nezavisnosti. „Fajnenšel
tajms” navodi da xe Rqsija i Kina verovatno
biti qzdrwane prilikom glasaŠa o rezolqciji
QN kojom xe Kosmetq biti dodeÑen statqs ne-
zavisnosti.

Velika Albanija
Nezavisnost Kosova i Metohije mogla bi da

dovede do novih sqkoba na Balkanq, koje sq Al-
banci spremni da nastave i posle Kosmeta, sve
do ostvareŠa sna o „velikoj Albaniji”.

To je veoma jasno najavio Besnik Mqstafaj,
albanski ministar inostranih poslova, re-
kavši q jednoj emisiji za albanskq maŠinq q
Makedoniji, da q slqyajq nezavisnosti Kosme-
ta, vlasti qTiraninexemoxida garantqjq nep-
romenÑivost granica q onim delovima regio-
na q kojima wive Albanci.

Crkvena ofanziva
Delegacija Srpske pravoslavne crkve se q

Vašingtonq sastala sa Berijem Çeksonom, Bq-
šovim savetnikom za jqgoistoynq Evropq, i
izvestila ga o teškom polowajq Srba na Koso-
vq i Metohiji. àef delegacije, episkop šqma-
dijski Jovan, qrqyio je ikonq Raspexa Hristo-
vog kao poklon predsednikq Bqšq. Delegacija
SPC je zatim nastavila q äqjork gde xe imati
serijq sastanaka s predstavnicima QN, amba-
sadorima zemaÑa Kontakt grqpe i verskih or-
ganizacija.

Grad bqdqxnosti
Beograd je izabran za grad bqdqxnosti jqwne

Evrope, odlqkomwirija „FDImagazina”, spe-
cijalizovanog yasopisa o stranim direktnim
investicijama q izdaŠq „Fajnenšel tajmsa”,
najpoznatijeg ekonomskog lista na svetq. Ovom
titqlom srpska prestonica je qvršxena q
prvih pet evropskih gradova koji prqwajq naj-
boÑe qslove za strana direktna qlagaŠa, qz
London, Pariz, Brno i Bakq. Ipak, na takmi-
yeŠq „Evropski gradovi i regioni bqdqxnos-
ti” titqlq grada bqdqxnosti Evrope q 2006. i
2007. godini dobila je britanska prestonica.

Sadam poziva na otpor
Predsedavajqxi sqdskog vexa na sqñeŠq biv-

šem iraykom predsednikq Sadamq Hqseinq
prošle nedeÑe je zatvorio za javnost svedoye-
Še svrgnqtog lidera, kada je Hqsein pozvao
grañane Iraka da „prqwe otpor napadayima”.
„Pozivam grañane da poynq da prqwajq otpor
napadayima, qmesto da se qbijajq meñqsobno”,
rekao je Sadam Hqsein q obraxaŠq sqdskom ve-
xq.On je, takoñe, pozvao grañanedaizbegnq gra-
ñanski rat jer xe, q sqprotnom, kako je rekao,
„wiveti q mrakq i potocima krvi”. Bivši
irayki lider nazvao je sqd „komedijom protiv
Sadama Hqseina i Šegovih drqgova”.

Insekti-roboti
Pentagon se trqdi da razvije tehnologijq

„insekata robota” samikroodašiÑayima spo-
sobnimdanaŠqšebombe ili prislqškqjq raz-
govore ostajqxi neprimexeni q neprijateÑ-
skim skloništima. Insekti-roboti bixe
stvoreni qmetaŠem spravica q tela letexih,
skayqxih ili pqzexih insekata dok sq q stadijq-
mqlarveililqtke, kakobimehanizmipostali
deo Šihovih tela omogqxqjqxi pokretaŠe da-
Ñinskim qpravÑayem.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA

PLANETEPLANETEOKOOKO

Yetiri grobÑa i jedna sahrana

Slobodan Miloševix je na
krajq sahraŠen q Powarevcq
Na poyetkq priye, meñqtim, nije izgledalo

tako. äegova qdovica i sin hteli sq da ga sah-
rane q Moskvi, dok sq ylanovi Šegove partije
nameravali da ga sahrane q Beogradq, i to q
Aleji velikana, qz sve drwavnepoyasti.äego-
va xerka, pak, trawila je da Miloševix bqde
prenet qCrnqGorqi sahraŠenq svojoj postoj-
bini – Lijevoj Rijeci.

Koštqnica je opet bio na velikim mqkama.
Izgledalo je da xe mrtvom Miloševixq qspe-
ti da ga skine sa vlasti, jer sq socijalisti po-
yeli da qceŠqjq vladq (kojq podrwavajq) i tra-
we qstqpke oko mesta i nayina sahrane. Aleja
velikana,meñqtim,rezervisana je za velikane,
a Sloba to nije bio. Koštqnica je imao srexe
– qBeogradq sq na vlastiTadixeve demokrate,
i oni qpravÑajq komqnalnim poslovima, tako
da socijalisti ništa nisq mogli da mq zame-
re.Onda sqtrawilida sebarMiraMarkovix
pomilqje, i slobodno doñe na sahranq sqprqga.
Koštqnica se opet sakrio iza Tadixa, koji je,
ovaj pqt kao predsednik Srbije, odbio da abo-
lira Slobinq qdovicq. Pritisak je, meñqtim,
bio veliki, pa je Koštqnica našao rqpq q za-
konq – Miri je skinqta poternica, advokati
sq polowili jemstvo od 15.000 evra, a jedini
qslov je bio da pri dolaskq na Sqryin svoj pa-
sošpreda vlastima.Izgleda da je ovo posled-
Še bilo previše za Mirjanq Markovix (drag
joj je Slobodan, al` joj je sloboda drawa), pa je

procenilada jeboÑedanedolaziimqwaowa-
li pismenim pqtem.

Socijalisti sqqmeñqvremenqvodilidrqgq
bitkq. VaÑalo je naxi adekvatno mesto za mi-
mohod i odavaŠe poyasti. Nekom je palo na
pamet da kovyeg izlowe q Sava centrq (!), ali
sq ih tamo glatko odbili rekavši da je q tokq
sajam vina. Onda sq se setili Mqzeja istorije
Jqgoslavije na DediŠq, i za dozvolq pitali
ministra za kqltqrq Dragana Kojadinovixa.
Kada je ovaj rekao da to ne dolazi q obzir – jer
„nema mesta”, socijalisti sq opet pritisli
gde treba. Stvar je završio Dejan Mihajlov,
visoki fqnkcioner Koštqniyinog DSS-a.

Formalnq saglasnost dao je Milan Tomix,
direktorRepqbliykedirekcije zaimovinq, pa
je 30.000 Ñqdi moglo na mirq (i qz malo lom-
Ñave staklenih vrata) da se pokloni pokojni-
kq. Qzalqd je direktorka Mqzeja âiÑana Ce-
tinix, protestvovala navodexi da je ovo „akt
koji narqšava aqtonomnost kqltqrne insti-
tqcije, kqltqre qopšte i q skaradnom smislq
ih qvodi q dnevnopolitiykq fqnkcijq”. Pro-
tiv pretvaraŠa mqzejskog prostora q kapelq
za izlagaŠe posmrtnih ostataka walili sq se
i predstavnici repqbliykih mqzejskih insti-
tqcija i slqwbi za zaštitq pokretnih spome-
nika kqltqre, koji sq apelovali na nadlewne
da zaqstave takvq zloqpotrebq kqltqrnih in-
stitqcija.

Posle dvodnevnog odavaŠa pošte q Mqzejq
istorije Jqgoslavije kovyeg sa zemnim ostaci-
ma odvezen je na trg ispred Skqpštine SCG.
Odatle ga je prošle sqbote, kao sa nekakvog
mitinga, 100.000 pristalica ispratilo q Po-
warevac. Jedan yovek iz KraÑeva qmro je od
infarkta.

Bilo je 70 lekarskih intervencija. Ipak sq
to stariji Ñqdi.

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA

Abas: „neoprostiv zloyin”
PalestinskipredsednikMahmqdAbaspre-

kinqo je posetq Evropi zbog krize i optqwio
Velikq Britanijq i SAD za narqšavaŠe spo-
razqma povlayeŠem posmatraya bez prethod-
nog obavešteŠa. Izraelska opsada zatvora je
„neoprostiv zloyin” i qvreda za palestinski
narod, izjavio jeAbastokomobilaskademoli-
ranog zatvorskog kompleksa. Abas je izjavio
da sq strani posmatrayi koji sq rasporeñeni
2002. na osnovq sporazqma, napqstili zatvor q
9:20, a izraelske snage sq qpale q 9:30.Kako se
to mowe objasniti, qpitao je Abas novinare.
„Posmatrayi sq slali nedeÑne izveštaje q
kojima sq se walili da je bilo malih narqša-
vaŠa reda, da je neko od zatvorenika imao mo-
bilni telefon, familije sq im dolazile q po-
setq, ali nikada nisq govorili o ozbiÑnim
stvarima”, izjavio je Abas.
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NIS spaja rafinerije q Novom Sadq i Panyevq

BoÑa pozicija qoyi
privatizacije

Qpravni odbor Naftne indqstriji Srbije
doneo je prošle nedeÑe odlqkq koja xe omogq-
xiti spajaŠe Rafinerije Novi Sad i Rafine-
rije Panyevo q jedno predqzexe. „StvaraŠe
jedne qmesto dve rafinerije znatno xe pospe-
šiti poslovaŠe i modernizacijq i omogqxi-
ti niwq cenq proizvoda”, izjavio je na konfe-
renciji za novinare, odrwanoj na Beograd-
skom sajmq, Tomislav Mixovix, direktor
Centra za informisaŠe Naftne indqstrije
Srbije. On nije mogao da precizira kada xe se
te organizacione promene odigrati ali je na-
govestio da xe do toga doxi qskoro. Prema
Šegovim reyima, za nove projekte vezane za
proizvodŠq novih vrsta benzina potrebno je
qtrošiti više stotina miliona dolara a
neophodna sq i qlagaŠa q modernizacijq pos-
trojeŠa q rafinerijama.

„ObjediŠavaŠe procesa rada i razvoja dve
rafinerije, rqkovodstvo panyevayke rafine-
rije predlowilo je pre godinq i po dana, ali
tada na nivoq menaçmenta NIS firme nije
bilo mnogo slqha za to. àta se q meñqvremenq
promenilo pa je objediŠavaŠe postalo ak-
tqelno, ne mogq poqzdano da tvrdim, ali xe
to sigqrno dati pozitivne efekte koji bi bi-
li još boÑi da se q taj proces ranije qšlo”,
kawe Kosta Ilix, ylan Qpravnog odbora AD
NIS i naglašava da xe to sigqrno pomoxi da
NIS postigne višq cenq q procesq privati-
zacije.

„Opravdanost tog qdrqwivaŠa potvrdile
sq brojne analize meñqnarodnih institqcija
i domaxih strqyŠaka, a ciÑ je da se postignq

boÑi investicioni efekti. Osim toga, for-
miraŠem jedne firme koja radi na dve loka-
cije, postiwe se i optimalna organizacija
rada, a samim tim i vexa profitabilnost.
ProceŠeno je da je za nivo prerade koji odgo-
vara našem trwištq, neracionalno dqpli-
raŠe kapaciteta, pa se objediŠavaŠem oyekq-
jq boÑi rezqltati q obe rafinerije”, kawe za
Danas Slobodan Sokolovix, pomoxnik za
naftq i gas q Ministarstvq za rqdarstvo i
energetikq.

Sokolovix naglašava da ovaj integracio-
ni proces nema nikakve veze sa qtvrñivaŠem
viška zaposlenih, jer se obim poslova nexe
smaŠivati, „ali je yiŠenica da, mereno ev-
ropskim standardima, rad q, recimo, panye-
vaykoj rafineriji, mogqxe je organizovati sa
450 radnika, a q Šoj radi trostrqko više”,
tvrdi Sokolovix.

Nas dvoje smo qvek bili na istoj strani sveta,
gde se vodi borba za slobodq i pravdq Ñqdi. Da-
nas je Srbija Ñqta i qvreñena. Da je bar bila tak-
va 28. jqna 2001. godine. Yekala sam te pet dqgih
strašnih haških godina, i nisam te doyekala.
Sad yekaj ti mene. Voli te tvoja Mira.

Iz pisma Mirjane Markovix,
qdovice Slobodana Miloševixa

Neka Tvoja pogibija bqde sveta, neka zaqvek os-
tane zapamxena i neka bqde posledŠa. Neka ot-
rezni prevareni i poniweni srpski narod. Neka
ga podseti na sve najvexe srpske mqyenike od La-
zara do Tebe. Neka više nikada nijedan srpski
rodoÑqb ne bqde prodan, izdan i predan. Tata,
kada Tvoje srce više ne kqca, moje samo otkqca-
va. Bqdi najzad spokojan i slobodan, došao si kq-
xi. Ovde xeš biti sa nama zaqvek. Iako Tvoje
srce više ne radi, dajemo Ti naše da zaqvek os-
tane sa Tobom. Volim Te odqvek, zaqvek i qvek,
najviše na svetq.

Iz pisma Marka Miloševixa,
sina Slobodana Miloševixa

ImaŠe q Powarevcq na kome xe biti sahra-
Šen moj otac je dedovina moje majke Mirjane
Markovix, a ne porodiyna kqxa Miloševixa. To
je za Šega tqña kqxa i ne dam da moj otac poyiva q
tqñem dvorištq. Zato xq odmah pokrenqti pos-
tqpak za Šegovq ekshqmacijq i sahranq q Lijevoj
rijeci (Crna Gora). Marija Miloševix,

xerka Slobodana Miloševixa

Qbistvo Miloševixa nije qspelo da qbije sna-
gq Šegovih ideja. äegova vizija o slobodi, jedna-
kosti i Ñqdskoj srexi je mogqxa.

BogoÑqb Bjelica,
predsednik qdrqweŠa „Sloboda”

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO
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Vesti iz zemÑe
Zovem q sqbotq moje da vidim kako sq i šta

rade, javÑa se keva, kawe: „Evo, gledamo pre-
nos ispred Skqpštine.” Ko prenosi, pitam,
kawe: „BK”. RTS se qkÑqyqje samo povreme-
no, ne sme da se opqsti, ipak je to drwavni ser-
vis, za razlikq od ispraxaja koji nije drwavni
nego privatni. Sto hiÑada privatnika, prema
proceni policije, odnosno 500.000 prema pro-
cenama SPS-a. Q svakom slqyajq više nego
kad je Tito qmro, kawe moj otac. „Qmro je Ti-
to, qmro je Sloba, a ni ja se ne osexam najbo-
Ñe”. Danas je, kawe, baš dobar dan za qmira-
Še, ali mq je glqpo da se q to qpqsti jer bi ga
posle zezali da je qmro zbog Slobe. Taman pos-
la da ga „posle” zezam, kawem majci koja je
medijator izmeñq mene i mog za krevet ispred
televizora prikovanog oca. Ima ko je zadqwen
za to potoŠe zezaŠe. Ja xq samo da pošaÑem
pismo, ali ne iz Rqsije, nego iz na primer Bra-
zila. I majka xe, kawe, sa mnom. Normalno da
je majka qvek qz sina, i obratno. Srexa da ne-
mam sestrq.

Eto, ovaj Slobin mali ima tq Marijq, što
im ne da mira.

Ona je izjavila da xe, q vreme sahrane oca q
Powarevcq, „biti sa Šegovim dqhom na Ceti-
Šq q crkvi q kojoj xe mitropolit Crnogorske
pravoslavne crkve Mihailo sa sveštenstvom
slqwiti opelo”. Na to se mitropolit CPC
Mihailo pocepao od smeha i rekao da nikak-
vog opela povodom Miloševixeve smrti nexe
biti. To što se tiye CPC. A što se tiye
SPC, tq je zamalo bilo opela, ali nije bilo
vremena. Izgleda da je taj ispraxaj q Beogradq

trajao predqgo, pa dok sq stigli q Powarevac,
pa dok sq ga prebacili iz kombija q vozilo po-
warevaykog pogrebnog predqzexa „Drnda”, pa
dok sq se na glavnom trgq izdrndali svi govor-
nici, pa dok sq stigli do kqxe – nije bilo vre-
mena za opelo. Vladika Filaret je došao yak
iz Mileševe, a socijalisti ga odveli q crkvq,
dali mq krst (?) i rekli da nad Šim slqwi
opelo. Vladika ih „samo” pogledao i rekao
zbogom-doviñeŠa. Q sqmrak pod lipom polo-
wili telo q jednq od dve rake. Drqga je za Mi-
rq. Al` to je sve bilo posle. Ko drwi govor, pi-
tam majkq, kawe ona: „Onaj lqdak Zjqganov.”
Yqjem kako se ori: „Rqsija! Rqsija!”, pa onda
„Ovo je Srbija!”, što je sasvim izvesno, pa on-
da „Slobo! Slobo”, što je maŠe izvesno, pa
onda „Qbiše te, Slobo!”, što je sasvim neiz-
vesno. àta još viyq, pitam majkq, a ona pita
mog oca, a on kawe Šoj, a ona meni, ko q pod-
mornici kad prenose naredbq: „Slobo, Srbi-
ne!”, „Qbijte Vqka!”, „Ne damo Kosovo!”, „Ta-
dixq, qstašo!”, „Vratite nam àešeÑa!”,
„Karla qbica!”, „Rqšite vladq!”, „Hoxemo
izbore!”, „NATO qbice!”, „Ne damo Mladixa,
daxemo Tadixa!”. E, ta mi se sviña, kawem, i
majci se sviña, al` Tadix. I ocq se sviña Ta-
dix, kawe: „On nam je isto zemÑak, sa Dqrmi-
tora.” àta je sa ovim Srbijancima, pitam,
zar ne mogq da nañq nekog meñq sobom no sve
nas qzimajq za predsednike, kawe keva: „Ne-
mam pojma.”

Imali sq, yqjem xala, onog Ivana Stambo-
lixa što ga je Sloba bacio q krey. Pa nije ga,
kawem, odmah bacio q krey, prvo ga je pobedio
na Osmoj sednici, a to sa kreyom, to je bilo
posle.

àta ima ovako, pitam, kawe keva nema niš-
ta, jedino što nam neka vlaga q prizemÑq, pqna
zemÑa vode, pa sve izbija.

ABV

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA

Novi proizvodi NIS-a
Vladanka Pajovix iz NIS Petrol-Pro-

meta istakla je da se na benzinskim pqmpa-
ma NIS mowe kqpiti „eko 3” dizel gorivo
sa smaŠenom koliyinom sqmpora od 350
miligrama po kilogramq i 50 miligrama
po kilogramq. Ona je objasnila da evropske
regqlative propisqjq qkidaŠe olovnih
benzina kao velikih zagañivaya wivotne
sredine.

Bowidar Stanišix iz NIS Petrol-
Rafinerije najavio je da bi qskoro trebalo
da startqje proizvodŠa novog bezolovnog
goriva BMB 92 koje je vex q qpotrebi q mo-
nogim zemÑama sveta, naroyito q Japanq.
On je objasnio da ovq vrstq benzina niwe
oktanske vrednosti od BMB 95, yija proiz-
vodŠa xe biti nastavÑena, mogq da koriste
svi aqtomobili sa malom i sredŠom zap-
reminom motora.

Vladimir Jeftix

Neposlqšni bqmerang
âqbav je veyna dok traje.

�

Samo se jednom Ñqbi, sve ostalo je praksa.

�

Nas dvoje volimo isto: ja Šq a ona sebe.

�

Imam trosed za dvoje.

�

Ja ne idem na more, hoxes sa mnom.

�

Mowemo li da preñemo sa Vi na tebe?

�

Nekad sq devojke kqvale kaomajke, a danas pi-
jq kao oyevi.

�

Dobre devojke sq dobre, ali sq nevaÑale bo-
Ñe.

�

Mqškaracima samodvemane: onošto govo-
ri i ono što yini.

�

Bigamija je kad imaš jednog mqwa više.
Monogamija je to isto.

�

Pravom mqškarcq nije bitno da se lepo vex
brzo oblayi.

�

àta je strašnije: devojka bez newnosti ili
mladix bez smelosti.

�

Çentlmen je mqškarac koji štiti damq sve
dok sa Šom ne ostane nasamo.
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Pokladni bal i pozorišna premijera q BataŠi

Q
bataŠskoj Srpskoj sali 3.

marta odrwan je pokladni
bal. Prigodno pokladno ve-

seÑe otvorile sq qyiteÑice Zita
Jokix i Silvija Balaw, a zatim je
qsledio program koji je sastavÑen
na srpskom i mañarskom jezikq.

Q prvom delq priredbe, kao
glavna proba za predstojexi deš-
yanski Sqsret dramskih radioni-
ca, pretpremijerno je izvedena

predstava „âqbav q BataŠi”, aq-
tora Snewane Kovayevix i Sta-
nislave Gajix koje sq ne samo obra-
dile, nego i qvewbale srpske obi-
yaje posle I svetskog rata. Drqgi
deo programa pripao je šaÑivim
priyama i recitacijama koje sq
predstavÑene na mañarskom jezi-
kq.

Nakon qvodnog dela, qsledio je
defile maski. Reñale sq se zaista

vešto qrañene maske meñq kojima
sq bili kqvar, veštica, blqdnica,
pevayica, deyaci maskirani q de-
vojyice, medved, miševi, growñe
itd.

Wiri, ovom prilikom, nije bio
na mqkama, naime, svi sq podjedna-
ko nagrañeni, a zabava je nastavÑe-
na igrankom.

Q meñqvremenq, prodavale sq se
tombole i sendviyi, koje sq tokom

ranopopodnevnih yasova pripre-
mili roditeÑi i nastavnici: pri-
hod od prodaje bixe nameŠen fi-
nansiraŠq ekskqrzije qyenika ba-
taŠske Srpske osnovne škole.

Sve q svemq, atmosfera prili-
kom pokladnog bala bila je odliy-
na i mnogi sq q pola devet qveye
teška srca primili na znaŠe da je
zabava privedena krajq.

P. M.

Poklade q našoj školi
Poklade q mojoj školi bile sq

sveyane. Mi, koji smo glqmili q
predstavi „âqbav q BataŠi”,
obqkli smo vojvoñanske i šqma-
dijske narodne nošŠe. Glqmci
smo bili: Kristijan, Goran, Beri,
Anet, mala Sandi, Vera, Pišta,
üenñi, Kinga i ja.

To je priya o Ñqbavi dvoje mla-
dih.Problem jemajkaâqbicakoja
hoxe boÑq prilikq za xerkq Mili-
cq. Ipak, na krajq priye Miloš i
Milica xe se sresti i ostati za-
jedno.

Posle ove predstave, došle sq
na red mañarske recitacije i ske-
yevi. Imali smo još tombolq,
maskenbalidqgooyekivanidisko.

Igrali smo do 8 sati. Vex sad,
jedva yekam sledexe Poklade.

Kinga Pajko, 5. razred

Zimske radosti
Još samo jedan dan i poyiŠe

zimski raspqst. Yim sam došla
kqxi, qradila sam domaxi zadatak
i zvala sam drqgaricq da doñe kod
mene da spava. Qveye smo yekale da
padne sneg ali nije padao. Izašle
smo q dvorište da pogledamo da
li ima zvezda na nebq. NapoÑq je
bilo hladno i mrayno i dqvao je
vetar. Pomalo razoyarane, legle
smo q krevet.

Kad sam se probqdila, pogleda-
la sam kroz prozor i videla sam da
je sve belo. Nisam bila sigqrna da
li je to san ili java. Pada sneg! Vi-
kala sam: „Probqdi se Ivet, pro-
bqdi se!”. Zbqnila se, nije znala
šta se dešava sa mnom. Qhvatila

sam je za rqkq i brzo smo otryale q
dvorište. Bilo je divno. Poyele
smo da se grqdvamo i da pravimo
anñele q snegq.

Nije dqvao vetar, nije bilo
hladno, samo smo videle kako sija
sqnce, kako se sankajq deca, i to da
je sve bilo belo i sjajno.

Dora Bognar, 7. razred

Pismo drqgarici
Zravo Kinga! Kako si? Kako je q

äq Orleansq? Pariz je jako lep, q
Ajfelovoj kqli ima mnogo dobrih
restorana. Sada tq imamo tero-
ristiykih nereda, ali ja ne znam
zašto.

Još sam na fakqltetq. Ti si ve-
rovatno završila stqdije. Za dve
godine bixq doktorica i tada xq
doxi kod tebe.

Pqno pozdravÑam tebe i tvoje
roditeÑe. PoÑqbacodmene imoje
bake.

üenñi äari, 5. razred

Pismo najboÑoj
prijateÑici

Xao üenñi! Kako si? Kako je q
Francqskoj? Kako qyiš? Imaš li
pqno drqgarica? Meni je jako dob-
ro ovde q Argentini, fakqltet je
tewak ali mi je jako lepo.

Vex sam napqnila 24 godine.
Promenila sam adresq i telefon.
Stanqjem q Pqškinovoj qlici 45,
a moj telefonski broj je 06-30-853-
3249. Javi se nekad. A, da. Skoro
sam zaboravila da ti kawem da
imam jedanleppoklon za tebe.Xao
i doviñeŠa!

Anet Rockov, 5. razred

Radovi dece iz BataŠe
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Q okvirq XXI Prolexnog festivala q Keykemetq

„Volt egyszer egy tánc”
koncert Zorana Stevanovixa

26. marta, q 19 sati
Gosti koncerta sq: Gabor Preser, kompozitor,

solo igrayi Mañarske opere, igrayi Klqba „Rock and Roll”
iz Vesprema i glqmci Pannon Várszínház-a.

Mesto koncerta: Kecskemét, Erdei Ferenc Mûvelõdési Központ.

Balkanska plesaynica
q Mqziykoj kqxi „Fonó”

26. marta sa poyetkom q 19 sati qz mqzikq orkestra „Falkafolk”

LetŠi košarkaški kamp
na Kopaonikq

Od ove godine sva zainteresovana deca iz Mañarske mogq organi-
zovanoda qyestvqjq nameñqnarodnomLetŠemkošarkaškomkampq
na Kopaonikq. Kamp ima licencq FIBE i prqwa vrhqnske qslove
za rad mladim košarkašima (od poyetnika do profesionalaca).
Qyešxe na kampq je mogqxe q sledexim terminima:

1. Meñqnarodni basket festival: 23-30. jqni 2006.
Krexe se 23. jqna, q petak, rano qjqtrq iz Bqdimpešte, a stiwe se

istog dana, kasno popodne. Povratak: 30. jqna, q petak – oko 13.00 se
krexe s Kopaonika.

• 32 tima, osam qtakmica
• Pravo qyešxa imajq deyaci i devojyice roñeni 1992. godine i

mlañi.
• Cena: 18.900 dinara
2. Ostale smene (opšti kamp)
II 30. 06 – 10. 07.
III 10. 07 – 20. 07.
IV 20. 07 – 30. 07.
V 30. 07 – 09. 08.
VI 09. 08 – 19. 08.
• Cena: 22.500 dinara
3. Sem navedenih, organizqjq se i specijalistiyki kampovi za beko-

ve, šqtere i visoke igraye, poyev od 15 godina starosti.
Q gore navedene cene sq qkÑqyeni troškovi smeštaja, ishrane,

terena, trenera, treninga i qtakmica. Pqtni trošak nije qrayqnat
qcenq.Nanavedenecene se odobravapopqstod10%qkoliko se yita-
va sqma qplati do 1. maja 2006. godine. Cene kojq plaxajq roditeÑi,
verovatno xe biti mnogo niwe od navedenih, pošto xe deo troško-
va finansirati naše samoqprave.

DetaÑne informacije: Milan Stepanov (06-30-392-6440) ili veb
sajt www.yubac.co.yu

Novi CD-i q prodaji
Mqziyki festival – „Glas Balkana 2005”
SnimÑen mqziyki materijal na CD-q –

svirajq orkestri Vqjiyix, Maskarades, Rila
„Oj, Javore” – najnoviji CD orkestra àenderge q prodaji.

Hram Svetog Velikomqyenika Georgija q Bqdimpešti

Raspored bogoslqweŠa
za kraj marta 2006.

24.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
25.03. sqbota – Bdenije q 16 yasova
26.03. nedeÑa – Sveta litqrgija q 10 yasova
29.03. sreda – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova
31.03. petak – Preñeosvexena litqrgija q 10 yasova

JqtreŠe svaki dan q 8 yasova

Sentandreja q Bqdimpešti
na Prolexnom festivalq

Laña krexe 26. marta q 13 sati iz Sentandreje.
Razni programi qspqt na lañi: narodna radinost,

primeŠena qmetnost, koncerti, projekcija filma o gradq.

Nastqp Ansambla Vqjiyix
na Prolexnom festivalq
26. marta 2006. sa poyetkom q 15 sati,

Bqdimpešta – Trg Verešmartija

„Zašto Srbi nestajq?”
Samoqprava Srba q Mañarskoj i Kqltqrni i dokqmentacioni

centar Srba q Mañarskoj Vas pozivajq na kŠiwevno veye – pred-
stavÑaŠe kŠige „Zašto Srbi nestajq?”, aqtora BiÑane S. Spasix.

Manifestacija xe se odrwati q petak 31. marta 2006. sa poyetkom
q 18.00 yasova q prostorijama Biblioteke Samoqprave Srba q Ma-
ñarskoj.

KŠiwevno veye q Peyqjq
Q organizaciji Srpske samoqprave q Peyqjq 31. marta 2006, q

18.00 yasova, q prostorijama samoqprave (Qlica ZriŠi15) odrwaxe
se kŠiwevno veye Dragomira Dqjmova.

„Mqziyki instrqmenti naroda
celog sveta”

izlowba q bqdimepštanskom Etnografskom mqzejq
od 17. marta 2006.

(Adresa: Budapest, Kossuth L. tér)

NOVA LEPA KäIWEVNOST
Q BIBLIOTECI SSM

CRNYEVIX, Brana: Zaštitnica qmetnosti i drqge pripovetke
Beograd, IGAM, 2003.

DAàIX, Lazar: Svetogorsko bogoslovije – pesme, Istok, Dom
kqltqre, „Sveti Sava”, Hvosno, 2003.

KRäEVIX, Vqk: SaDEVO, Novi Sad, Prometej, 2003
MICIX, Milan: Srpski dobrovoÑci q Banatski Dqšanovq, Zre-

Šanin, Art-Projekt, 2003.
Meñq svojima: srpska poezija XX veka nastala q izbeglištvq, iz-

gnanstvq i rasejaŠq. (Priredio: Dragomir Brajkovix) Beograd,
Beogradska kŠiga, 2004.

NENADIX, Dobrilo: SabÑa grofa Vronskog, Beograd, Narodna
kŠiga – Alfa, 2002

PRODANOVIX, Mileta: Crvena marama, sva od svile, Beograd,
Stqbovi kqltqre, 1999.

RAS, Eva: …petla na paŠ… (3. izd.) Beograd, Narodna kŠiga –
Alfa, 2002.

SELENIX, Slobodan: PrijateÑi, (6. izd.) Beograd, Prosveta,
2004.

SELENIX, Slobodan: Timor Mortis, Beograd, Prosveta, 2002.
SELENIX, Slobodan: Qbistvo s predqmišÑaŠem, Beograd,

Prosveta, 2002.



pravoslavÑe PravoslavÑe pravoslavÑe pravoslavÑe pravoslavÑe pravoslavÑe

Sveti Jovan àangajski

Revnost, ali ne po razqmq (Rim. 10:2) I

K
ada sq oni
koji sq osq-
ñivali neq-

kaÑan wivot
Preyiste üeve
bili qkoreni,
kao i oni koji sq
poricali Šeno
Prisnoñevstvo,
koji sq prezirali
dostojanstvo
MajkeBowje i ko-
ji sq prezirali
äene ikone – ka-
da je slava Majke
Bowje prosvetli-
la yitavq vase-
Ñenq, onda se po-
javilo qyeŠe koje
naizgled qzvisqje
üevq, ali q stva-
ri poriye sve
äene vrline. To
qyeŠe nazvano je
bezgrešnim za-
yexem üeve Ma-
rije i bilo je
prihvaxeno od
papskog trona q
Rimq. Sastoji se q sledexem: da je
sveblawena üeva Marija na prvoj
instanci svog zayexa posebnom
blagodaxq Svemogqxeg Boga i po-
sebnom privilegijom, zbog bqdqxe
vawnosti Isqsa Hrista – Spasite-
Ña Ñqdskog roda, bila prvenstve-
no osloboñena svih mrÑa pragre-
ha” (bqla pape Pija IH, o novoj dog-
mi). Drqgim reyima Majka Bowja q
svom istinskom zayexq je bila
zaštixena od prvorodnog greha i,
po blagodati Bowjoj, bila postav-
Ñena q staŠe gde je bilo nemogqxe
za Šq da ima liynog greha.

Hrišxani nisq yqli o tome pre
IX v. kada je najpre Pasahijqs Rad-
bertqs izrazio mišÑeŠe da je
Sveta üeva bila zayeta van prvo-
rodnog greha. PoyiŠqxi od XII v.
ta ideja poyiŠe da se širi meñq
klirom i narodom Zapadne crkve i
zbog toga je izgqbila blagodat Dq-
ha Svetog. Q stvari, sa tim novim
qyeŠem se nisq slagali svi ylano-

vi Rimske crkve. Postoje razliyi-
ta mišÑeŠa yak i izmeñq slavni-
jih teologa Zapada, stqbova, tako-
rexi, Latinske crkve. Toma Ak-
vinski i Bernard Klairvo odlqy-
no ga kritikqjq, dok ga Dqns Skot
brani. Od qyiteÑa te razlike pre-
nosile sq se na qyenike: latinski
dominikanski monasi, posle Ši-
hovog qyiteÑa T. Akvinskog, pro-
povedajq protiv qyeŠa o bezgreš-
nom zayexq, dok sledbenici Dqns
Skota, franciskanci, tewe da ga
qgrade svqda. Borba izmeñq te dve
strqje nastavÑa se nekoliko veko-
va. I na jednoj i na drqgoj strani
bilo je onih koji sq vawili meñq
katolicima kao veliki aqtorite-
ti. Nije bila od pomoxi, q ozbiÑ-
nom pitaŠq, yiŠenica da sq neki
Ñqdi izjavili da sq imali otkri-
veŠe q vezi toga. MonahiŠa Bri-
gita (àvedska) slavna q XIV v. me-
ñq katolicima govori q svojim de-
lima o javÑaŠq Majke Bowje, koja

za sebe kawe da je bila zayeta bez-
grešno van prvorodnog greha. Ali
Šena savremenica, još slavnija
Katarina Sienska, tvrdi da q za-
yexq Presvete üeve qyestvqje prvo-
rodni greh o yemq je ona dobila
potvrdq od samog Hrista (v. kŠ. A.
Lebedeva, Razlike q qyeŠq o Pres-
vetoj Majci Bowjoj q Istoyno i Za-
padnoj Crkvi).

Tako, niti na temeÑq teološ-
kih dela, niti na temeÑq yqdot-
vornih dela nije mogao latinski
narod razlikovati gde je istina.
Rimske pape do Sikstqsa IV (kraj
XV v.) ostajq odvojeni od tih ras-
prava, i sam papa je 1475. dozvolio
slqwbq q kojoj je qyeŠe o bezgreš-
nom zayexq bilo jasno izloweno, a
nekoliko godina kasnije on zabra-
Šqje osqdq onih koji verqjq q bez-
grešno zayexe. Q stvari, yak ni
Sikstqs IV nije ga odlqyno afir-
misao kao nepokolebÑivo qyeŠe
Crkve; i zbog toga, zabraŠqjqxi

osqdq onih koji sq verovali q bez-
grešno zayexe, on isto tako nije
osqñivao one koji sq verovali drq-
gayije. Meñqtim, qyeŠe o bezgreš-
nom zayexq dobija sve više i više
pristalica meñq ylanovima Rim-
ske crkve. Razlog za to je bila yi-
Šenica da je ono izgledalo pobow-
nije i drawe Majci Bowjoj da joj se
qkawe slava koliko god je to mogq-
xe. TewŠa Ñqdi da glorifikqjq
Nebeskq Posrednicq s jedne stra-
ne, a sa drqge devijacija Zapadnih
teologa q apstraktnq spekqlacijq
koja vodi samo naizgled do istine
(sholastika), i na krajq, zastqp-
ništvo rimskih papa posle Sik-
stqsa IV, sve to vodi do yiŠenice
da je mišÑeŠe o bezgrešnom zaye-
xq koje je izrazioP.Radbertqs q IX
v. bilo sveopšta vera Latinske
crkve q XIX vekq.Ostalo je samoda
se ono proklamqje definitivno
kao crkveno qyeŠe, što je qyiŠeno
od rimskog pape Pija IX na sveya-
noj slqwbi 8. decembra 1854., kada
se onizjasnioda je bezgrešno zaye-
xe Presvete üeve dogma Rimske
crkve.

Time je Rimska crkva dodala
sledexq devijacijq qyeŠq koje je
ispovedala dok je bila deo Kato-
liyanske Apostolske Crkve, yija
se vera nepromenÑivo i neizmen-
Ñivo odrwala q Pravoslavnoj
Crkvi. Proklamacija nove dogme
zadovoÑava široke mase Ñqdi
koji pripadajq Rimskoj crkvi, ko-
ji q prostodqšnosti srca misle
da xe novo qyeŠe q Crkvi slqwiti
vexoj slavi Majke Bowje, kojoj sq
oni, takorexi, qyinili yast. To
je, takoñe, zadovoÑavalo taštinq
zapadnih teologa koji sq je defi-
nisali i izneli. Ali najvexq ko-
rist nova dogma donela je samoj
Rimskoj stolici, pošto, prokla-
mqjqxi novq dogmq svojim aqtori-
tetom, yak iako nije slqšala
mišÑeŠe biskqpa Katoliyke
crkve, rimski papa otvoreno
prisvaja sebi pravo da meŠa qye-
Še Rimske crkve i postavÑa svoj
glas iznad svedoyeŠa Svetog Pis-
ma i PredaŠa. Direktna dedqkci-
ja toga bila je yiŠenica da sq
rimske pape nepogrešive q stva-
rima vere, što je isti papa Pije
IX proklamovao kao dogmq Kato-
liyke crkve 1870. Tako se qyeŠe
Zapadne crkve meŠalo posle Še-
nog otpadaŠa od Istinske crkve.
To je bio qvod q sve nova i nova
qyeŠa. Mislexi da proslavÑajq
Istinq još više, q stvari, samo
je razarajq. Dok je Pravoslavna
Crkva skromno ispovedala ono
što je primila od Hrista i Apos-
tola, Rimska crkva tewi da doda
tome, nešto od „revnosti”, ali ne
po razqmq (Rim. 10:2), a ponekad
kroz iskrivÑeŠe qlazi q prazno-
verje lawno nazvano znaŠe (1Tim.
6:20). Da vrata pakla nexe nadvla-
dati (Mt. 16:18) obexano je samo
Istinskoj, VaseÑenskoj Crkvi; na
onima koji sq otpali ispqŠavajq
se reyi: Kao što loza ne mowe ro-
diti roda sama od sebe ako ne os-
tane na yokotq, tako ni vi ako q
meni ne ostanete (Jn. 15:4).
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Otac Serafim Roqz

Opasnost kontakta sa dqhovima (1)

V
iñeŠedqhova yqlnimoyimana-
nosi qvek maŠq ili vexq dqhov-
nq štetq Ñqdima, koji, qz to,

nemajq i sposobnostŠihovogdqhov-
nogviñeŠa.OvdenazemÑislikeis-
tine sq pomešane sa slikama lawi
(sveti Isak Sirijski), bqdqxi da je
ovozemÑaqkojoj jepomešanozlosa
dobrom i zemÑa izgnanstva palih
angela i palih Ñqdi.

Onaj koji yqlno vidi dqhove lako
mowebitiobmanqtnasvojqštetqi
propast. Ako im, prilikom toga vi-
ñeŠa qkawepovereŠeilipremaŠi-
ma pokawe lakovernost, on xe nei-
zostavno biti obmanqt, neizostav-

no zapeyaxen za neiskqsne neshvat-
Ñivim peyatom sablazni, peyatom
strašne povrede dqha svoga, pri ye-
mq yesto gqbi mogqxnost da se is-
pravi i spase. Sa mnogima, veoma
mnogima se to dogodilo. Desilo se
to ne samo sa neznabošcima, yiji sq
preci vexinom bili q vezama op-
šteŠa sa demonima, desilo se to i
sa mnogim hrišxanima koji nisq
qpoznali tajne Hrišxanstva i koji
sq zbog nekog razloga stqpili q op-
šteŠe sa dqsima. Dogodilo se to,
najzad, i mnogim podviwnicima i
monasima, koji sq – ne stekavši

moxdqhovnog viñeŠadqhova – vide-
li ove yqlno.

Samo hrišxansko podviwniš-
tvo omogqxava pravilan i zakonit
qlazak q svet dqhovnihbixa.Svaos-
tala sredstva sq nezakonita i treba
ih odbaciti kao nepotrebna i po-
gqbna. Istinskog Hristovog pod-
viwnika q viñeŠa qvodi Sam Bog.
Kada Bog yoveka rqkovodi, tada se
ništeprizraciistine q koje se zao-
deva law i podviwnikq darqje, q
prvom redq, dqhovno viñeŠe dqhov-
nih bixa, koje tayno i podrobno ra-
zotkriva pred Šim Šihova svoj-
stva. Tek posle toga, nekim podviw-
nicimasedarqjedadqhovevideyql-
no, yime se qpotpqŠqje Šihovo zna-
Še o ovima koje im je prethodno
omogqxeno viñeŠem dqhovnim (…).


